

# 聖趙榮司鐸及中華殉道諸聖節日

【智三1-9；伯前四12-19；若十二24-26】

潘家駿神父

本主日是常年期第十四主日，不過按台灣教會的慣例，我們將原在七月九日舉行的「聖趙榮司鐸及中華殉道諸聖節日」移至本主日慶祝。

本節日彌撒《若望福音》的背景是主耶穌在世的最後一週，適逢猶太人的逾越節周。那時有從南到北，從東至西的群眾，甚至有從國外來的許多人都聚集到耶路撒冷過逾越節。而今天福音的內容就是在向我們敘述，在那些上來過節，崇拜天主的人當中，有一些人是希臘人。這些人來耶路撒冷的目的很可能就是為了研究猶太文化，而他們聽說有一位猶太風雲人物也來到了耶路撒冷，這個人的名字叫「耶穌」，祂是一位對群眾具有影響力的拉比（老師），所以他們央求耶穌的門徒斐理伯替他們引見。當然，耶穌為人捨命不只是為猶太人，也是為外邦人，因此他們如願以償見到了耶穌。我們可以說，這些想見耶穌的希臘人，是整個人類救恩初熟的果子，因為他們的出現以及耶穌在他們面前的宣告敲響了耶穌的榮耀之鐘，同時也敲響了耶穌捨命之鐘的第一響。

或許這些希臘人期盼從耶穌那裡聽到一些高妙的新思想，但是耶穌卻是對他們說：「人子要受光榮的時刻到了！」我們不難想像，當這些研究猶太文化的希臘人一聽到耶穌說到光榮時，他們心中所想的光榮一定是猶太人心目中的光榮，但是耶穌這裡所指的光榮和猶太人所期待的默西亞的光榮是不同的。為猶太人來說，所謂的光榮是指擁有足以征服敵人的百萬雄兵，但是耶穌的光榮卻是指羞辱的十字架；為猶太人來說，光榮是指所有的國家都臣服在猶太民族的腳下，但是為耶穌來說，光榮卻是指祂在十字架上的犧牲。事實上，在面對耶穌對自己即將要受難受死的預告，我們也常會陷入伯鐸（伯多祿）式的思維窠臼當中，總認為默西亞不可能受苦，更不可能受死，因此我們實在很難想像、也很難理解天主竟是用這樣的方式，來與我們訂立那能徹底更新我們生命的新盟約；然而一點也不用懷疑，這正是整部福音所要向我們傳遞的訊息，並為我們指出基督徒生命的微妙象徵，而這訊息就是從受苦和死亡之中去尋索新的生命。

這樣的一種看似矛盾的生命規律並不是耶穌隨口胡說，或是違反生命規律的，其實它早已經存在於大自然的法則當中了。就在今天的福音裡，耶穌特別用麥子的一生來為我們舉例證明，因為在麥子的生命週期裡，就有著基督徒生命的微妙象徵，祂這樣說：「一粒麥子如果不落在地裡死了，仍然只是一粒，如果死了，就結出許多子粒來。」一般小麥分春麥與秋麥。秋麥是在春雨後播種，在秋雨後收成的；因此，它一生的週期是從春天播種，經過夏天，最後在秋天收成，一路都是風調雨順、風和日麗的好日子。然而春麥一生的週期卻是與秋麥完全不同，它是在秋雨後播種，然後經過酷寒的嚴冬，最後在春雨過後收成。也因此，在經過一番寒澈骨之後，才得以成長收穫的春麥也就特別結實，特別芳香，同時也特別營養。以色列地區所出產的麥子就是屬於春麥這一種類。

春麥的一生經過嚴風冬雪的迫害與考驗，在它的生命尚等不及開花，就被鋪天蓋地的風雪所掩蓋，深埋在厚厚的冰雪之下，而使得麥粒的生命痕跡消蝕得無影無蹤；但是當春回大地，冰雪被早春的太陽所溶化時，那被埋葬地底並已遭遺忘的麥子，卻要從死地裡復活，枯骨逢春，重新萌芽生長。待春雨降下，麥子的穗粒立即就要充實飽滿，將所隱藏的內在生命能量盡情釋放出來，而結出三十倍、六十倍、一百倍的纍纍果實。而且不止於此，這種生命能量還要繼續擴展，成為蘊藏更多生命能量的子粒，使整個田野為豐盛的嘉禾美穀所覆蓋。

在這裡，耶穌就是把自己的生命比喻成這一顆麥粒，而藉由祂的死亡和埋葬，這麥粒將要成為一棵大樹，使每一個人都能從這棵大樹領受豐碩的生命果實。這棵生命大樹就是那將要矗立在世界中心，吸引萬眾歸向祂的十字架。從這十字架上，耶穌傾盡了祂所有、所有的一切，把自己完完全全給了我們，而沒有為自己保留一丁點兒什麼，而只任由祂的愛不斷地伴同祂的聖血從祂的聖心裡湧流出來，為在我們生命內結出豐盛的果實。

今天我們所紀念及慶祝的這一百二十一位中華殉道聖人，他們都踏著耶穌的步履，循著祂的腳步，成了天主在我們這個世界裡所埋下的一百二十一顆麥粒。教宗若望保祿二世在他們的封聖典禮中這樣說：「他們為同樣的信念和喜悅作了見證。他們以捐軀來肯定自己對基督，和對教會永恆不變的忠貞。……今天，教會舉行這個隆重的宣聖大典，目的只在承認那些殉道者的勇敢和言行一致，他們真是我們每個人的表率。這對於高尚的中華民族來說，實在是個榮耀。」教宗短短的一段話，卻是如此準確地貼近我們對這些殉道聖人的緬懷心情。一個字一個字，擊打著我們的心房，彷彿在封聖大典時從伯多祿大殿悠悠傳來的鐘聲，如此扣人心弦。

這些中華基督徒為了表白自己在耶穌基督內的信仰，雖然死亡當頭，卻仍然不改其志，堅持至底。更進一步說，是那活在這些基督徒生命內的聖神，在他們的生命內見證著基督復活的能力。因此，這些中華殉道聖人們，他們是真真實實地活出了復活基督生命的人，並且如同基督一樣，他們也向天主獻上了相同的忠實見證，而他們為信仰所傾流出的熱血，也都成了

各方各地中華教會那埋在地裡死去，但結實纍纍的信仰種子。

因此，當我們回顧這些中華殉道聖人為愛而受苦，以及為信仰而受死的生命時，我們可以看得見，一個真正有信仰的人，一旦他的靈魂被炙燃起來，那麼所產生的生命力道是何等綿密深厚。雖然那樣的受苦、受死如今都已過去，個人的救贖也都已經完成，但卻是在各方各地中華教會的信仰生命中，深深地烙下了為愛而被刺透的痕跡，這傷痕就如同耶穌的肋傷一樣，也要成為信仰生命的種子和滋養。所以，教宗稱這些殉道聖人是整個中華各民族的「榮耀」，這「榮耀」正是和耶穌所說的「人子要受光榮的時刻到了」的「光榮」，彼此前後相互閃閃輝映。他們用生命見證了耶穌的教導：「愛惜自己生命的，必要喪失生命；在現世憎恨自己生命的，才能保存生命，直到永生。」在這裡，耶穌所提到的第一個生命是指我們肉體的生命，但當我們為主耶穌的緣故，把這肉體的生命獻上時，我們將贏得那永恆豐盛的屬神生命。

然而擺在眼前的問題是，這些殉道聖人正如同你我一樣，都是軟弱的人，那麼他們憑什麼成為埋在地裡死去的種子？憑什麼能夠獻上自己的生命，成為獻給天主的全燔祭？事實上，教宗在宣聖大典的這一段對中華聖人們的讚詞，並不是要去遮掩他們人性裡的軟弱，而教會冊封殉道者為聖人，也並非是要否認他們身上可能有的缺失和限度。但無論如何，在他們殉道的那一刻，他們一定是以自己的血肉向世人宣示了一個永遠不會錯誤的訊息，這個訊息就是聖神真實地臨在於教會內。在聖人捨生，卻生動地活出復活基督生命的那一時刻，整個教會是那麼真實地觸摸到聖神的臨在和活動，而聖人也以血見證了他們對聖神的服從，一如基督服從至死，且死在十字架上一樣。因此在殉道聖人頌謝詞中，我們如此祈禱說：「因為殉道聖人為了宣揚祢的聖名，曾師法基督，傾流了熱血，顯示了祢的奇能：祢藉著我們的主基督，在脆弱的人身上發出力量，祢使弱小者成為意志堅強的證人。」

或許這裡可以借用一個比喻，用來說明教會封聖行動的意義：大家都見過火柴，火柴本身具有它的脆弱性，但它一旦被劃著了，便會發出光與熱，著火燃燒，放出光芒。同樣地，教會的封聖行動就是要捕捉那在人脆弱的軀殼裡面，因著聖神的鼓舞，而藉著信德所併發出來的信仰光芒，並且肯定和宣示這是聖神在教會內所發揮的德能，而使人能夠跟隨耶穌的腳步，在生活中成為一粒埋在地裡死去的麥子，同耶穌一起受苦，甚至成為受苦的耶穌，為能脫去舊有的生命，結出豐盛的果實，在一個缺乏信德的世界裡活出真理來。然而每當對這真理的渴望得到滿足時，基督徒就得以耶穌在十字架上的愛和寬恕隨時準備好讓這世界定罪，把沉重的十字架加在身上，過去的伯多祿、保祿、巴爾納博、雅各伯和安德肋，甚至耶穌的母親聖母瑪利亞，還有今天我們紀念的一百二十一位殉道聖人，他們都有類似的遭遇，因為他們選擇在世界中聽從耶穌的聲音，活出真理。

時間就如斧頭一般，會削去記憶裡的許多多餘與殘餘，但是這一百二十一位殉道聖人，其壯烈的漣漪卻世代代盪漾在人們的心頭，並且在我們的信仰中作我們生活的典範。這些令人懷念心頭的生命事蹟讓我想起了今天第一篇讀經《智慧篇》裡的一段話，我們也以這段話來作為這篇道理的結束：

「他們受了些許的痛苦，卻要蒙受絕大的恩惠，因為天主試驗了他們，發覺他們配作自己的人：祂試煉了他們，好像爐中的黃金；悅納了他們，有如悅納全燔祭。他們蒙眷顧時，必要閃爍發光，有如禾稈間往來飛馳的火花。」阿們！